

УДК 72

Юлдашев Шерзод Бахрамович

Студент 2 курса магистратуры

по специальности «Архитектура здания и сооружения»

Хасанов Азамат

Доцент

Ташкентский университет архитектуры и строительства

Республика Узбекистан

**ФОРМИРОВАНИЕ ТУРИСТИЧЕСКИХ КОМПЛЕКСОВ В
ЭЛИККАЛИНСКОМ РАЙОНЕ РЕСПУБЛИКИ КАРАКАЛПАКСТАН**

Аннотация

В статье рассматриваются пути формирования туристических комплексов в Эликкалинском районе Республики Каракалпакстан. На территории Республики Каракалпакстан насчитывается 21 археологический и 1 памятник архитектуры, 10 памятников монументального искусства, 5 достопримечательностей и 2 объекта паломнического туризма. Из них 21 исторических объектов, расположенных на территории Эликкалинского района, внесены в список памятников архитектуры и сегодня считается достойным включения в международный туристический маршрут.

Ключевые слова: *памятник, объект, маршрут, инфраструктура, комплекс, архитектура, паломничества.*

Yuldashev Sherzod Bakhramovich

2nd year master's student

majoring in "Architecture of buildings and structures"

Khasanov Azamat

Assistant professor

Tashkent University of Architecture and Construction

The Republic of Uzbekistan

FORMATION OF TOURIST COMPLEXES IN ELIKKALI DISTRICT OF THE REPUBLIC OF KARAKALPAKSTAN

Annotation

The article discusses the ways of forming tourist complexes in the Elikkala region of the Republic of Karakalpakstan. on the territory of the Republic of Karakalpakstan there are 21 archaeological and 1 architectural monument, 10 monuments of monumental art, 5 attractions and 2 pilgrimage tourism sites. Of these, 21 historical sites located on the territory of the Ellikalinsky district are included in the list of architectural monuments and today are considered worthy of inclusion in the international tourist route.

Key words: *monument, object, route, infrastructure, complex, architecture, pilgrimage.*

Узбекистан, обладающий огромным потенциалом в сфере туризма, привлекает туристов своими древними памятниками, святынями, красивой природой и живописными уголками. Согласно данным, Узбекистан входит в первую десятку стран мира по масштабам туризма и количеству исторических мест.

Отношения между Узбекистаном и Всемирной туристской организацией (ВТО) стабильно развиваются. В октябре 2016 года на 19-й сессии Всемирной туристской организации, прошедшей в Южной Корее, Узбекистан был избран членом Исполнительного совета Всемирной туристской организации (на 2015-2018 годы), и было принято решение о проведении одного из Очередные заседания организации в городе Замин Сайкали-Самарканд Решение принято [3, 4].

В свою очередь важно отметить, что сфера туризма в Узбекистане стремительно развивается. Принимая во внимание, что сегодня весьма актуальной задачей является решение основных вопросов и важных проблем, связанных со сферой туризма, в связи с этим были приняты ряд указов Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева «О дополнительных

организационных мерах по созданию благоприятных условий для развития туристского потенциала Республики Узбекистан» (№УП-5326 от 3 февраля 2018 года)¹, « О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан² » (№ УП-5611 от 5 января 2021 года) и « О мерах по дальнейшему развитию внутреннего и паломнического туризма в Республике Узбекистан³ » (№УП -6165 9 февраля 2021 года).

Кирк-Кыз, Аяз-Кала, Джанбас-Кала, Ишан-Кала, уникальные Тупрок-Кала и другие историко-мемориальные памятники, расположенные на территории Республики Каракалпакстан, вызывают научный и культурный интерес и привлекают местных и иностранных туристов. В том числе проводится большая работа по развитию туристической отрасли и увеличению потока иностранных туристов, приезжающих в нашу страну. Особое внимание уделяется развитию туристической инфраструктуры, дальнейшему повышению качества обслуживания, подготовке квалифицированных кадров. Самое главное, что за истекший период создана нормативная база, необходимая для регулирования отрасли и укрепления ее правовой основы.

По оценкам экспертов, на территории Элликкалинского района Республики Каракалпакстан насчитывается 21 археологический и 1 памятник архитектуры, 10 памятников монументального искусства, 5 достопримечательностей и 2 объекта паломнического туризма, в настоящее время действуют несколько предприятий по оказанию туристических услуг.

¹ Указ Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева «О дополнительных организационных мерах по созданию благоприятных условий для развития туристского потенциала Республики Узбекистан» №УП-5326 от 3 февраля 2018 г.

² Указ Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева О дополнительных мерах по ускоренному развитию туризма в Республике Узбекистан», № УП-5611 от 5 января 2021г.

³ Указ Президента Республики Узбекистан Ш.М. Мирзиёева О мерах по дальнейшему развитию внутреннего и паломнического туризма в Республике Узбекистан » (№УП -6165 9 февраля 2021 года).

В частности, за 2019 год количество туристов, приехавших посмотреть на эти исторические объекты, превысило 50 тысяч. В основном они посетили исторические памятники Тупроккала, Аязкала, Катта Гулдурсун кала.

Развитие внутреннего туризма, в этих целях будут совершенствоваться туристские базы, зоны отдыха, пансионаты, санатории и курорты, организации отдыха и экотуризма, вокруг туристических объектов будут создаваться историко-археологические парки, автомобильные дороги. Важно создать современные сервисные комплексы [1,2].

Ожидается, что Элликкала станет одним из основных туристических направлений. Из них 21 исторических объектов, внесенный в список памятников архитектуры, сегодня считается достойным включения в международный туристический маршрут.

В целях защиты и сохранения объектов культурного наследия на археологических памятниках «Тупроккала», «Катта Гулдурсун кала», «Аязкала» и «Кургошин кала» проводятся консервационные и реставрационные работы. Информационные щиты установлены в комплексе Аязкала, Катта Гулдурсун, замке Катта Кават, замке Катта Кирккиз, Тупроккала, мавзолее Абдуллы Норинджон Бабы.

Также начата работа по привлечению более 50 тысяч паломников к святылицу «Норинджон Бобо», «Храму и месту исцеления Кечирмас ота», археологическим памятникам и другим туристическим объектам и созданию для них благоприятных условий.

В целях создания удобства для туристов на объектах туризма установлено 5 информационных стендов. В целях защиты и сохранения объектов культурного наследия на археологическом объекте «Катта Гулдурсун» проведены консервационные работы на сумму 200 миллионов сумов и 600 миллионов сумов.

Для развлечения туристов, посещающих район, был организован фольклорный ансамбль. В январе 2020 года прошла международная научная,

экономическая и культурно-просветительская конференция на тему «Элликкала – центр туризма», которая показывает туристический потенциал района.

Планируется строительство гостиницы с ограниченной ответственностью «Тупроккала Тур» на 120 мест и 5 вилл для семейного отдыха в районе на берегу Акчаколя, создание туристического центра семейным предприятием «Темур Элбек» на территории поселка Сахтиян, предусмотрено установка юрт в центре района частным предприятием «Одил Бахори». Также на международной трассе А-380 обществом с ограниченной ответственностью "Шарбат" планируется построить мотель, а количество семейных гостевых домов увеличить до 20. В частности, сданы в эксплуатацию боулинг и фитнес-клуб-оздоровительный центр. Открыто 6 новых кафе-ресторанов, 3 современные гостиницы на 190 мест, 6 семейных гостевых домов. В туристическом комплексе недалеко от Акчаколя построены 2 виллы для семейного отдыха.

Вокруг озеро Акчакуль будет создана туристическая инфраструктура и построен туристический комплекс на 300 мест. При этом будет осуществлено создание коммунально- инженерной инфраструктуры, организация пляжей для купания и пляжных спортивных площадок, организация столовой, проката лодок и спасательной службы, строительство пешеходной и велосипедной дорожки протяженностью 1,5 километра.

Планируется установка фонарей ночного освещения и мест для отдыха вдоль пляжа, 2 автостоянки, строительство пирсов на берегу озера, установка юрт истроительство легких строительных средств монтажа, прокладка оптоволоконной линии интернет раз в год проведение конкурса традиционного водного спорта на байдарках. В целях развития молодежного туризма организуются ночные пляжные концерты с участием всей молодежи района.

На территории МФИ городка Сахтиян в Элликалинском районе планируется создать туристическую инфраструктуру, придать району статус «Туристического микрорайона». В целях развития туризма и налаживания новых туристических услуг будут организовываться регулярные встречи с предпринимателями и приниматься меры по привлечению их в отрасль.

Начало производства сувениров и поделок с символикой различных туристических объектов района с привлечением ремесленников района, рядом с туристическими объектами будут организованы магазины и ларьки по реализации изделий этих ремесленников. В районе осуществляется организация и развитие объектов агротуризма (винного туризма) и экотуризма, организация семейных гостевых домов, подготовка различных буклетов, брошюр, презентаций и других видов раздаточных материалов.

Роберт Ли, китайский инвестор, посетивший Акчакуль во время осмотра туристических достопримечательностей Элликкалы, сказал: «Я бы никогда не поверил, если бы мне сказали, что в Каракалпакстане есть такое озеро!» "Зачем ехать на Иссык-Куль, когда там такое богатство", - сказал он, не в силах скрыть удивления. Поэтому в ближайшем будущем Элликкала, несомненно, станет одним из туристических направлений нашей страны.

Использованные источники:

1. Кидирбаева А. Ю., Мадраимова С. М. Перспективы развития экотуризма в охраняемых территориях Республики Каракалпакстан // XIX Международная научно-практическая конференция: «научное сообщество XXI века: проблемы и пути их решения. - 2023. - С. 9-13.
2. Мадраимова С.М. Роль экологического туризма в развитии охраняемых природных территорий республики каракалпакстан // Теория и практика современной науки" №10(100) 2023. - С.75-78.
3. Мамаджанов, С. А. Туризм в Узбекистане: возможности и новые вызовы // Молодой ученый. — 2023. — № 15 (462). — С. 132-134.

4. Мирзаев А. А. Географический обзор туристских выставок в Узбекистане // Вестник науки и творчества. - 2022. - С.51-58